

К вопросу об историческом и правовом обосновании евразийской патентной системы

Научный руководитель – Нешатаева Василиса Олеговна

Пастущик Анастасия Владимировна

Студент (магистр)

Российский государственный университет правосудия, Очный юридический университет,
Москва, Россия

E-mail: anastasia.pastushick@yandex.ru

Возникновение быстро внедряемых в массы технологий и развитие цифрового пространства требуют совершенствования систем защиты прав патентообладателей. Это приводит к заметному повышению значимости региональных патентных систем, в том числе на евразийском пространстве.

Воздействие на процессы патентования в евразийском регионе оказал распад СССР, задавший тенденцию национальной обособленности, а также разрыва сложившихся производственных отношений и научно-технического сотрудничества. Патентная база бывшего СССР перешла в ведение России, поэтому каждое государство в ускоренном режиме стало создавать свое национальное законодательство в области охраны промышленной собственности и обособленные патентные ведомства. Это привело к возникновению трудностей у заявителей: для получения охраны на территориях бывших советских республик необходимо было подавать заявки сразу в несколько национальных ведомств, каждый раз уплачивать немалую пошлину, переводить заявку и приложенные к ней документы на национальные языки. Многие государства постсоветского пространства оказались фактически лишены возможности осуществления поиска по перешедшим к России фондам и проводили экспертизы изобретений только на их соответствие формальным требованиям, выдавая временные или предварительные патенты. [2] Результатом стало падение уровня надежности национальных патентов.

Первой попыткой строительства межгосударственной патентной системы на постсоветском пространстве стала разработка в конце 1991 г. Временного соглашения об охране промышленной собственности, предусматривавшего централизованную процедуру рассмотрения патентных заявок и признание на территории государств-участников патентов, выданных в СССР. [2] Россия предложила возложить соответствующие функции на Роспатент, что не было поддержано рядом государств.

9 сентября 1994 г. в Москве была принята Евразийская патентная конвенция (далее – ЕАПК), на основе которой в 1995 г. была создана евразийская патентная система. Несмотря на созвучность, данная система не имеет прямого отношения к Евразийскому экономическому союзу. На сегодняшний день Евразийская патентная система объединяет девять государств: Азербайджан, Армению, Беларусь, Казахстан, Киргизию, Молдову, Россию, Таджикистан и Туркменистан. ЕАПК является специальным соглашением по ст. 19 Парижской конвенции по охране промышленной собственности 1883 г. и договором о региональном патенте по ст. 45 Договора о патентной кооперации 1970 г. Она предоставляет охрану изобретениям на территории всех договаривающихся государств посредством выдачи единого евразийского патента.

ЕАПК была разработана при помощи Всемирной организации интеллектуальной собственности и Европейского патентного ведомства. На ее базе создана международная межправительственная организация – Евразийская патентная организация (далее – ЕАПО). Для осуществления административных задач действуют два органа: Административный

совет и Евразийское патентное ведомство (далее - ЕАПВ). Последнее действует и как Международный поисковый орган, и Орган международной предварительной экспертизы.

К ЕАПК принято несколько дополняющих документов: Административная, Патентная, Финансовая инструкции, Положение о пошлинах ЕАПО и др. Интересно, что в ЕАПК, в отличие от Европейской патентной конвенции, не предусмотрен список нормативных правовых актов, являющихся ее неотъемлемыми частями, поэтому можно сделать вывод о том, что ЕАПК носит рамочный характер.

Ряд авторов считает, что к региональным патентным системам применяются нормы как международного, так и национального права. [1] Объем охраны и критерии патентоспособности устанавливаются международным соглашением. А в случае нарушения в одном из государств прав патентообладателя к нарушителю будут применяться нормы именно национального права, закрепляющие санкции. [4] Предлагают характеризовать право региональных патентных систем как смешанное.

Регулятивное воздействие ЕАПК не находится в состоянии стагнации, ее положения постоянно адаптируются сообразно развитию общественных отношений. Так, в 2001 г. Патентная инструкция к ЕАПК подверглась серьезному реформированию: был исключен исчерпывающий перечень изобретений. Причиной этому послужили бурный рост разработок, связанных с IT-технологиями, и появление новых объектов, которые на момент составления Патентной инструкции к ЕАПК было невозможно предвидеть.

Прогрессивным шагом для ЕАПО стала реализация проекта подачи электронных заявок в ЕАПВ. [3] Электронная заявка приравнивается Патентной инструкцией к заявке, поданной в письменной форме, но у нее существует особенность: необходимость заключения при подаче заявки соглашения об электронном обмене между патентным поверенным и ведомством. [5] Вопросы цифровизации не перестают быть актуальными в деятельности ЕАПО. Активно обсуждается вопрос возможности выдачи патента на решения, основанные на использовании технологий искусственного интеллекта.

Первый евразийский патент был выдан в 1997 г. 2022 г. стал рекордным годом по количеству поданных заявок за последние десять лет – 3731 заявка. Количество выданных патентов также возросло – на 350 патентов больше, чем в 2021 г. Число выданных в 2022 г. патентов составило 23% от общего числа патентов, выданных за все годы существования ЕАПО. [6] Причиной тому служит бурное развитие IT-технологий.

Таким образом, евразийская патентная система стала результатом быстрого реанимирования единой патентной системы, ранее уже существовавшей на основании объединения советских республик. Евразийская патентная система имеет качественные отличия от европейской – прежде всего в формировании наднациональной организации и реализации идеи единого регионального патента. Как показывает практика, система является очень жизнеспособной.

Источники и литература

- 1) Вишняков В. Г., Егiazаров В. А., Королев Ю. А., и др. Право и межгосударственные объединения / под ред. В. Г. Вишнякова. СПб.: Юрид. центр Пресс. 2003. 577 с.
- 2) Воронцова Л. С. Правовая модель евразийского патента и гармонизация патентного законодательства : дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.03 : М. 1996. 162 с.
- 3) Григорьев А. Н. Мы свои и в Европе, и в Азии // Патентный поверенный. 2005. № 1. С. 9-13.
- 4) Пилькина Н. Н. Европейская и евразийская региональные патентные системы: сравнительно-правовой анализ : дис. ... канд. юр. наук : 12.00.03. М. 2007. 212 с.

- 5) Рыбаков Д. В. Электронная подача евразийских заявок // Патентный поверенный. 2009. № 1. С. 36-38.
- 6) www.eapo.org (Евразийская патентная организация).